

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Ширыштыкская
средняя общеобразовательная школа

Районная научно-краеведческая конференция

«Мой район в истории Отечества» - 2023

**Тема работы: ГЕРОИ МОЕЙ СЕМЬИ:
«ОНИ КОВАЛИ ПОБЕДУ»**

**Секция: «Моя семья. Родословие. Земляки»,
«Биографии».**



Выполнила: Тетюхина Кира Евгеньевна

Каратузский район, с. Ширыштык,

МБОУ Ширыштыкская СОШ, 8 класс

Руководитель: Тетюхина Татьяна
Николаевна

Ширыштык, 2023

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ	3-5
ГЛАВА I. БИОГРАФИИ МОЕЙ СЕМЬИ	6-7
ГЛАВА II. ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ	
2.1 Участники ВОВ	8-10
2.2 Дети войны	11-15
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	16-17
ЛИТЕРАТУРА	18
ПРИЛОЖЕНИЯ	19-21

ВВЕДЕНИЕ

На Руси, как древней, так и современной, то есть России 20 века, вплоть до 40-х годов, считалось правилом хорошего тона знать свою родословную до седьмого колена: сын знал не только своего отца, но и деда, прадеда, прапрадеда. Безусловно, знали не все, однако, люди, обладающие внутренней культурой, обязаны были знать. В старину родственные связи берегли, ценили, гордились ими и говорили: «Кто своего родства не знает, тот сам себя не уважает, а кто родни своей стыдится, тот через это сам срамится».

До недавнего времени приходилось констатировать упадок знаний по этому вопросу. В настоящее же время интерес к истории семьи растёт и набирает силу.

Историей своей семьи я заинтересовалась несколько лет назад. Теперь, когда меня спросят:

- Откуда ты родом?

Отвечу:

- Из села Ширыштык Каратузского района.

- А кто ты по корням?

Отвечу:

- Русская. Из Тетюхиных.

Любое начало имеет продолжение, которое и составляет историю. Она есть и у моего рода.

Два года назад я выяснила, что в моей семье имеется династия учителей, общий стаж которой более 100 лет. Достижения родных в области образования значительны, что подтверждается множеством наград. Учителя моего рода – герои педагогического труда и являются примером для подражания, побуждающего к трудолюбию и желанию передать накопленные знания молодому поколению.

Понимая, что постепенно какая-то часть семейной истории уходит от нас вместе с нашими родными, я решила продолжить исследование и остановилась на теме, связанной с Великой Отечественной войной. Это событие ушло в историю, но и сегодня, спустя более 75 лет мы вспоминаем о тех, кто ковал Победу ценой своей жизни.

Слова из известной песни военных лет гласят: «Нет в России семьи такой, где б ни памятен был свой герой». Коснулась ли война своим чёрным крылом моей семьи? Есть ли герои войны в моей семье?

Я глубоко убеждена, что война не обошла стороной мою семью. В ней есть герои, о которых должно знать современное поколение.

Гипотеза: если знать историю своей семьи, то она может стать примером для подражания, побуждающего к развитию таких качеств как патриотизм, сила духа, милосердие, трудолюбие.

Целью настоящей работы явилось изучение биографии семьи, анализ поступков её членов и определение из их числа героев военного времени.

Цель исследования поставила необходимость решения следующих **задач:**

1. Побеседовать с родными и близкими о членах нашей семьи и найти среди родственников участников Великой Отечественной войны, детей войны (в том числе тружеников тыла);
2. Дополнить генеалогическое древо «Моя семья»;
3. Пополнить электронный альбом «Герои моей семьи» и Семейную книгу страничками, связанными с военным временем;
4. Рассказать о героях войны моей семьи своим сверстникам.

Объект исследования: семья.

Предмет исследования: герои войны.

Методы исследования: беседа, опрос, изучение архивов, документов, фотографий, сравнительно-сопоставительный анализ полученной информации.

Изучив историю своей семьи, я могу сказать, что мне есть, кем гордиться. Я глубоко убеждена: наша семья может стать примером для подражания.

На мой взгляд, что проделанная работа пригодится не только мне, но и всем членам нашей семьи и другим ребятам, которые захотят узнать героев в своих семьях.

ГЛАВА I. БИОГРАФИЯ МОЕЙ СЕМЬИ

Чтобы больше узнать о своей семье, я стала изучать семейные архивы членов рода, расспрашивать родственников, а также искать информацию в интернете.

Очень интересно рассказали о родственниках по линии мамы мой брат – Тетюхин Руслан Евгеньевич, мама – Тетюхина Татьяна Николаевна, бабушка - Голованова Валентина Алексеевна и прабабушка – Леонова Феония Семёновна. Активными помощниками в изучении родословной по линии папы стали мой папа - Тетюхин Евгений Иванович, бабушка – Тетюхина Антонида Ивановна и сестра – Дегтярева Татьяна Николаевна.

Моя семья большая и дружная. Территория проживания родных – Россия. По архивным данным, мои предки – уроженцы Сибири.

Используя сведения о дате рождения и смерти моих родственников и дат начала и окончания Великой Отечественной войны, мы выяснили, что на период войны жили все мои прапрабабушки и прапрадедушки, прабабушки и прадедушки, а также бабушка и дедушка по папиной линии.

Замечено: среди родных, живущих в трудные для страны времена, есть как долгожители, так и рано ушедшие из жизни. (Приложение 1)

Так, у моей прабабушки – Хохловой Ефросиньи Фёдоровны было 12 детей, из них 8 умерли в раннем детстве. Заметим, что умершие дети – это дети военного времени. Причина смерти – болезни.

Говоря об образовании моих родных, хочется отметить, что чем старше поколение, тем ниже уровень его образования. Так, мои прабабушки и прадедушки закончили по 4-5 классов. (Приложение 2)

Изучая сферу трудовой деятельности членов семьи, мы пришли к выводу, что главными занятиями родных было и остаётся сельское хозяйство. На втором месте – образование.

Заметим: первым учителем в нашем роду стала моя бабушка – Тетюхина Антонида Ивановна, родившаяся в военное время и прошедшая огромный и трудный путь к получению образования.

Таким образом, в биографии моей семьи есть целая страница, связанная с войной, где герои – обычные люди, достойные уважения и нашей памяти.

В следующей главе мы подробнее с ними познакомимся.

ГЛАВА II. ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

2.1. Участники войны

Изучив древо семьи, и выяснив, что в семье есть участники Великой Отечественной войны, мы начали искать о них информацию.

К сожалению, фактов очень мало и, в основном, только воспоминания взрослых. Нам удалось узнать, что воевали три прапрадедушки: Мягких Семён Петрович, Тетюхин Иосиф Афанасьевич, Хохлов Иван Максимович.

Мягких Семен Петрович из простой крестьянской семьи. Дата и место рождения: 1896 год, Красноярский край, Каратузский район, с. Ширыштык. Его отец – Пётр Фаддеевич Мягких. Дедушка и бабушка по отцовской линии – Фаддей Петрович Мягких, Параскева Анфиногеновна (Мягких). У него имелся младший брат по имени Николай.

Семён Петрович был женат на Мягковой (Рубцова) Евдокии Кирилловне. До Великой Отечественной войны с семьей проживал в д. Кискач р. Хакасия. Работал, растил трёх детей, мечтал, строил планы. Но всё оборвалось после известия о нападении Германии. Поспешно мужчина перевёз семью их Хакасии поближе к родственникам, в село Ширыштык. По состоянию здоровья был призван в армию лишь в 1942. В этом же году семья получила похоронку. Родные ждали и надеялись встретить Победу вместе с Семёном Петровичем, но он не вернулся.

Оказалось, что прадедушка участвовал в последнем своём бою вместе с родным братом – Николаем. Лишь с его слов семья узнала о подробностях гибели мужа и отца. В том бою красноармейцы наступали по голому льду – ни дерева, ни кустика, чтобы укрыться. Они знали, что будут беззащитны перед огнем противника. Застучали немецкие пулеметы. Ударили минометы, защелкали ружейные выстрелы. Как подкошенные бойцы падали на лед. Многие снова поднимались. Бежали с криками: "Ура!" В один из моментов, от снаряда треснул лёд, и люди стали тонуть. Семён держался, прыгал по

льдинам с товарищами, не выпуская из рук оружия. Немцы обрушивали на смельчаков ливень огня и металла, бомбили и бомбили. Семён произнёс брату прощальные слова, как бы предчувствуя смерть, как вдруг его ранило. Семён упал, это видели многие. Видел и Николай, но помочь не было возможности. К утру бой закончился. Раненых увозили в госпиталь, но найдены были не все. В число пропавших без вести бойцов вошёл и Мягких Семён Петрович.

Тетюхин Иосиф Афанасьевич – уроженец села Ширьштык Каратузского района Красноярского края. Родился в 1908 году. Иосиф Афанасьевич из многодетной семьи. Его мать – Анна Константиновна Чепрасова (Тетюхина) и отец – Афанасий Алексеевич Тетюхин воспитывали кроме Иосифа ещё троих мальчиков Никиту, Симеона, Павла и дочь Иулиани. Дедушка и бабушка по отцовской линии: Алексей Саввович Тетюхин, Иустиния Романовна (Тетюхина); дедушка по материнской линии – Константин Георгиевич Чепрасов.

Когда началась война, Иосифу Афанасьевичу было 32 года. Он был женат на Агнии Фёдоровне Тонких (Тетюхиной) и воспитывал пятерых детей. Призван в 1941 году Каратузским РВК. В этом же году семья получила извещение о том, что рядовой Тетюхин Иосиф пропал без вести.

Семья надеялась, что произошла ошибка, сын и брат жив. На тот момент всё так и было. Иосиф Афанасьевич оказался живым, но находился в плену.

В 1942 году семья вновь получила известие с фронта, но уже о гибели бойца. По данным, содержащимся в центральном архиве министерства обороны, местом захоронения героя является Финляндия, военная губерния Pera-Pohjolan (Перя-Похьёла), военный округ Rovaniemi (Рованиеми), братская могила в Pirttivaaran (Пирттиваара).

Хохлов Иван Максимович родился в 1897 году. Был призван на фронт в 1940 году, будучи женатым (жена – Спирина Ефросинья Фёдоровна 1900 года рождения) и воспитывающим троих детей (сыновья Иван 1928 года

рождения и Георгий 1931 года рождения, дочь Анна 1936 года рождения). В этом же году у него родилась дочь Антонида. После полученного первого ранения прапрадедушку хотели отправить домой, но он не согласился и, подлечившись, в скором времени вернулся в ряды бойцов. Иван Максимович дошёл до Берлина, вернулся домой живым в 1946 году, но тяжело больным.

Ему сделали операцию на желудке, что продлило жизнь прадедушки на 3 года.

Таким образом, мы выяснили, что среди членов моей семьи есть смелые и верные своей Родине бойцы. Многие из них

Войну укротили, а сами
Остались безвестно лежать...
Сравнялись с полями, лесами.
И нам их нельзя забывать!

2.2 Дети войны

Бессмертный подвиг советского народа в годы Великой Отечественной войны воплотился в силе тех людей, которые помнят это страшное время не по свистам пуль и разрывам гранат, а по чувству постоянного голода, холода, тревоги за родных и близких. Среди этих людей были не только взрослые, но и дети. Война отняла у них самое ценное и дорогое – детство, лишила отцов, матерей.

В число детей войны входит моя прабабушка – Леонова Феония Семёновна, прадедушка – Леонов Алексей Яковлевич (по маминой линии), Бабушка – Тетюхина Антонида Ивановна и дедушка – Тетюхин Иван Иосифович (по линии отца).

Жизнь перечисленных мною людей была схожей. Все они испытали тяготы военного времени, холод, голод. Каждый из них был лишён детства и рано начал работать наравне с взрослыми.

Так, **Леонов Алексей Яковлевич**, прадедушка по маминой линии, родился в селе Ширьштык в 1931 году. Остался без отца в 10 лет. Семье было очень тяжело. Алексея на работу не брали из-за возраста и проблем со зрением (в момент игры один из товарищей случайно ткнул ему в глаз прутиком и серьёзно повредил орган). Юноша старался во всём помочь матери по дому. Уже в конце войны юношу взяли работать на сеялку. Тяготы тяжёлого военного времени, обрушившиеся на плечи подростка, подорвали здоровье юноши. Он много болел. Не смотря на это, прадедушка до конца жизни проработал механизатором. Его трудовой стаж – более 30 лет. Прадедушка построил дом, воспитал четверых детей, среди которых моя бабушка Валя.

Алексей Яковлевич очень любил внуков и никогда их не разделял. По словам мамы, прадедушка на огородных грядках выращивал арбузы массой до 6 килограмм, ждал, когда они поспеют, собирал всех вместе, и только тогда первая ягода снималась и разрезалась.

Мама помнит, как она со сродной сестрой пробралась к грядке и раньше срока сорвала арбуз. Ягода оказалась зелёной, и её пришлось тайком скармливать свиньям, чтобы дед не узнал. Но животные зарыли носами арбузные шкурки между досок в загоне, и дед догадался о проделках внучат. Опасения девочек не оправдались. Дедушка не ругался, а усадил рядом с собой и рассказал, как нужно проверять, поспел ли арбуз.

Жаль, что мне не пришлось увидеть прадедушку (он умер, когда меня не было на свете, в 1989 году, в результате обострения тяжёлого заболевания).

О своей прабабушке, жене Алексея Яковлевича – **Леоновой Феонии Семёновне**, я знаю почти всё. О себе и тех страшных годах войны бабушка рассказала мне лично. Когда я была маленькой, она часто играла со мной, рассказывала сказки, пела песни и частушки, исполнявшиеся ею в годы войны под балалайку.

Повзрослев, я стала задавать вопросы, интересоваться своими корнями. У меня хранятся видеозаписи интервью с бабушкой. В них она делится историями из своей жизни. На основе многих из них мною созданы рассказы (более 10 на данный момент). Со своими творческими работами я принимала участие в конкурсах различного уровня. Стоит заметить, они принесли мне призовые и победные места.

Вот что я узнала о моей прабабушке и её нелёгкой судьбе. Она родилась 13 июля 1928 года в деревне Кискач республики Хакасия. Её мать Авдотья Кирилловна и отец Семен Петрович (о нём говорилось выше) до войны работали в колхозе. В семье было трое детей: она, старшая сестра Лиза и брат Трофим. Фае, так звали ее в детстве, удалось закончить только четыре класса. Учиться ей хотелось, но из-за начавшейся войны об учебе пришлось забыть.

Бабушка помнила, как они с мамой плакали, когда провожали отца на войну. Феонии тогда было четырнадцать лет. Она понимала, что такое война, хотя боевых действий рядом не было, и гула сирен никто не слышал.

Рано началась у Феонии взрослая трудовая жизнь в колхозе. Дети работали тогда наравне с взрослыми. У девочки Феоны не было ни дней отдыха, ни праздников, ни отпусков. Прабабушка вспоминала, что бывало, целую неделю, а иногда и месяц они жили в поле, пололи. Бригадир домой не пускал, приходилось спать на соломе и то лишь несколько часов в сутки.

Хлеб сеяли, но зерно брать нельзя было: все отправлялось на фронт. Радостью была запаренная дробленая гречка, вкус которой часто вспоминался и вызывал аппетит уже и настоящее мирное время. Хозяйство держали, но большую часть приходилось отдавать в государство. Например, шкуру после закола свиньи.

Одежды тогда не было. Девчонки, в том числе и Феона, рвали лен, пряли из него нити и вязали, кто что мог. Юбки шили из мешков. Колгот не было, поэтому зимой приходилось ездить на работу с голыми ногами, а летом ещё и босиком (на покосе ноги исцарапывали травой до крови). Девочку много раз кусали змеи. К счастью, её излечивали заговорами и травками.

Феония Семёновна вспоминала, что в то время дни казались вечностью. Все ждали вестей с фронта, ждали Победы. Надеялись, что их близкие и родные вернутся живыми и невредимыми. Ждала отца и Феона. Каждый раз, когда приходила похоронка в чей-либо двор, сбегались все. Каждый надеялся, что плохая весть его обойдёт. Феония Семёновна часто вспоминала о том дне, когда пришло и в их дом страшное известие. Мама держала в руках похоронку, голосила и сама себя успокаивала словами: «Неправда! Вернётся Семён!» Верила до последнего и Фая. Но надеждам не суждено было сбыться.

Феония Семёновна пережила страшное время. Впереди её ждала работа в колхозе, создание семьи и воспитание четверых детей.

Сейчас прабабушки нет, она немножко не дожила до девяноста трёх лет. У неё двенадцать внуков и восемнадцать правнуков.

Тетюхин Иван Иосифович родился в 1931 году 15 апреля. Когда началась война, у дедушки ушёл на фронт отец. Юноша помогал матери по хозяйству, а когда ему исполнилось 12 лет, устроился в колхоз. Дед Иван пахал поля, связывал снопы.

В 1952 году его призвали на службу в армию. Три года Иван Иосифович прослужил в артиллерии разведчиком. В 1955 был демобилизован и вернулся в родное село Ширьштык.

Дедушка отучился на механизатора в г. Минусинске и стал работать трактористом в колхозе.

Дед Ива женился на молодой учительнице, с которой в последующем воспитал двух детей. У дедушки 4 внука и 1 правнук.

В 2017 году дедушки не стало.

Тетюхина (Хохлова) Антонида Ивановна – моя бабушка. Она родилась 14 ноября 1940 года в селе Кутужеково Минусинского района. Отец – Хохлов Иван Максимович 1897 года рождения. Мать – Хохлова (Спирина) Ефросинья Фёдоровна 1900 года рождения. Семья многодетная (12 родилось, из них только 4 выжили: Иван, Георгий, Анна и Антонида).

С детства бабушку называли Ниной, поэтому и сейчас многие не знают её настоящего имени, даже бывшие ученики.

Самой войны бабушка не помнит, так как была мала. А вот послевоенные годы врезались в её память навсегда. Одеть и обуть было нечего. Постоянно хотелось есть. Держали корову, свиней, гусей, но большую часть приходилось отдавать в государство. Баба Нина вспоминает, как ей было страшно, когда в село заезжала тёмная закрытая машина. Все знали: приехала машина – кого-то заберут за несданную шкуру и тому подобное.

Антонида любила и хотела учиться. Четыре класса она закончила в родном селе, 5-7 классы в селе Лугавское, находящееся за 17 км от дома. Учащиеся жили в интернате, а в субботу ходили пешком домой за продуктами. Зимой приходилось идти по сугробам. 8 класс был платным.

Чтобы в нём учиться Нина сама заработала 15 рублей на сборе и сдачи брусники, оплатила обучение, но класс не закончила по причине болезни.

Своим упорством Нина Ивановна добилась осуществления своей детской мечты – стать учителем. Она окончила Минусинский педагогический колледж и приехала по распределению работать в Каратузский район, где повстречала своего будущего мужа – Тетюхина Ивана Иосифовича, вышла замуж и воспитала двоих детей.

Сейчас Бабушке 82 года. Она часто болеет. По словам бабушки, она заставляет себя двигаться (делает зарядку, гуляет на свежем воздухе), сама выполняет мелкую работу по дому, чтобы продлить жизнь, дожидаться из армии внука и познакомиться с правнуками.

Таким образом, мы выяснили, что среди членов моей семьи есть дети войны – труженики тыла, которые за свой трудовой путь награждены многочисленными наградами, званием “Ветеран труда”, медалями за труд в годы Великой Отечественной войны. К моим родным смело можно отнести слова «Славен человек труда!». Именно они учат меня мужеству, стойкости, трудолюбию, целеустремлённости и многому другому.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Изучая историю своего рода, я очень много интересного узнала из жизни родственников. И пусть в моём роду нет великих ученых и мировых знаменитостей, зато в результате работы над составлением родословной у меня появилось чувство гордости за свой род. Ведь мои родственники – хорошие семьянины, работающие люди, настоящие патриоты своей Родины, их поступки – пример для подражания, побуждающего к развитию таких качеств как патриотизм, сила духа, милосердие, трудолюбие.

В результате проделанной нами работы пополнилась новыми страницами наша Семейная книга. Сейчас в ней имеются данные из биографии бабушек и дедушек, прабабушек и прадедушек, прапрабабушек и прапрадедушек; семейные фото, копии документов, вырезки из газет. В неё помещены литературные работы (сочинения, стихотворения) по теме «Моя семья в годы ВОВ».

По результатам исследования выросло генеалогическое древо, в основании которого теперь находятся прапрабабушки и прапрадедушки (Приложение 3).

По сравнению с двумя годами ранее увеличился по размеру электронный альбом «Мои герои», который дополнился страницей «Герои военного времени».

Работа по составлению родословной и поиску закономерностей жизни моего рода продолжится. Впереди – планы побывать на братской могилке, где захоронен в годы Великой Отечественной войны прадедушка; встретиться с родственниками, о которых знаю, но никогда не видела по различным причинам. А еще - продолжить поиск далеких родственников, которые пока неизвестны.

Я продолжу собирать информацию о своих родных для альбома «Герои моей семьи». Так, уже в этом году в нём появится новая страница «Я Родине служу». Ведь мой брат призван в ряды вооружённых сил России и в

настоящее время проходит службу в ракетных войсках стратегического назначения.

Думаю, что проделанная работа пригодится не только мне, но и всем членам нашей семьи.

Теперь я знаю историю своей семьи, имена ее героев, и мне есть чем гордиться.

Моя семья прошла войну,
Вложив себя в Победу.
Сказать спасибо я хочу
И бабушке, и деду!

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Семейные архивные данные.
2. Навечно в памяти народной. Книга Памяти Каратузского района Красноярского края. – Абакан: ООО «Кооператив-Журналист», 2015. – 296 с., илл.
3. Никто не забыт... Книга Памяти Красноярского края. Т. 6. – Красноярск, 2004. – 528 с., илл. – Стр. 49-151.
4. Обобщенный банк данных «Мемориал». Центральный архив министерства обороны. [Электронный ресурс]. М., 2007-2018 . URL: <https://obd-memorial.ru> .
5. Память народа. Центральный архив министерства обороны. [Электронный ресурс]. М., 2007-2018 . URL: <https://pamyat-naroda.ru/>
6. Подвиг народа. Центральный архив министерства обороны. [Электронный ресурс]. М., 2007-2018 . URL: <http://podvignaroda.ru/?#tab=navHome>

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

ФИО	Родственная связь	Дата рождения	Дата смерти	Прожил
Тетюхин Иосиф Афанасьевич	прапрадед	1908	1942	34
Хохлов Иван Максимович	прапрадед	1897	1950	53
Мягких Семён Петрович	прапрадед	1896	1942	46
Леонов Алексей Яковлевич	прадед	1930	1989	59
Леонова Феония Семёновна	прабабушка	1928	2020	92
Голованов Михаил Ефимович	прадед	1927	1985	58
Голованова Амалия	прабабушка	1927	2011	84
Тетюхин Иван Иосифович	дедушка	1931	2017	86
Тетюхина Антонида Ивановна	бабушка	1940		
Голованов Николай Михайлович	дедушка	1954		
Голованова Валентина Алексеевна	бабушка	1958		

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

ФИО	Родственная связь	Образование
Тетюхин Иосиф Афанасьевич	прапрадед	-
Хохлов Иван Максимович	прапрадед	-
Мягких Семён Петрович	прапрадед	-
Леонов Алексей Яковлевич	прадед	3 класса
Леонова Феония Семёновна	прабабушка	4 класса
Голованов Михаил Ефимович	прадед	5 классов
Голованова Амалия	прабабушка	5 классов
Тетюхин Иван Иосифович	дедушка	Среднее профессиональное
Тетюхина Антонида Ивановна	бабушка	Высшее педагог.
Голованов Николай Михайлович	дедушка	Среднее специальное
Голованова Валентина Алексеевна	бабушка	Среднее специальное

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Генеалогическое древо семьи

